

Недоступен ни один перевод.

С сентября с.г. идёт очередной этап наведения порядка и разоружения преступных группировок на Памире, инициированный Президентом Республики Таджикистан. Одной из главных причин обострения ситуации в ГБАО в 2012, 2014 гг. стала раздача местными криминальными авторитетами Т.Айёмбековым и И.Имомназаровым своим подельникам из преступных группировок различного вида огнестрельного оружия. В результате проведенных в те годы спецопераций в Хороге ликвидированы 30 и задержаны более 40 членов преступных группировок. У них было изъято около 100 единиц огнестрельного оружия. В руках криминальных элементов тогда осталось около 50 единиц вновь розданного оружия плюс уже имеющееся с 90-х годов огнестрельное оружие, припрятанное «на всякий случай» мирным населением. Требования и призывы органов правопорядка к добровольной сдаче оружия звучали в ГБАО ни один раз. Операция правительственных сил по добровольному разоружению началась ещё в 90-е годы прошлого века. Потом был второй этап. Сейчас идёт третий. Между этим периодически было множество эпизодов, когда население в ГБАО добровольно сдавало автоматы Калашникова, пулемёты, пистолеты и патроны. Боевики, сложившие оружие добровольно, попали под амнистию. Лица, не совершившие преступлений до определённого срока, освобождались от уголовной ответственности.

Во время обострения общественно-политической ситуации в ГБАО заинтересованные в дестабилизации обстановки лица от имени местного населения утверждают и внушают общественности, что негласными лидерами Памира являются бывшие полевые командиры, а ныне – криминальные авторитеты, возглавляющие незаконные вооружённые преступные группировки. В их числе ранее назывался Имом Имомназаров (Имум), пытавшийся подменить здесь верховенство закона анархией, криминальными порядками и жизнью по уголовным понятиям. Свой несправедливый образ жизни Имум пытался навязать местному населению. Но это вызывало протест, чаще всего молчаливый, и робкое сопротивление у его земляков. Он держал жителей Бадахшана в страхе, под своим контролем, силой оружия старался решать свои проблемы, избивал и брал в заложники должностных лиц, организовывал теракты, вёл наркобизнес, торговлю женщинами и несовершеннолетними девушками.

Имума нет в живых, однако действуют его традиции, остались вооружённые последователи – подобные ему «лидеры», которых власти пытаются полностью разоружить, обезвредить и «перевоспитать». Толибу Аёмбекову, Мамадбокиру Мамадбокирову, Ёдгору Мамадсаламову, Хурсанду Мазорову, Мунаввару Шанбиеву и другим власти неоднократно оказывали доверие: несколько раз преступные группировки попадали под амнистию; государство выдало им многотысячные кредиты, чтобы они смогли вернуться к мирной жизни. Но преступники не встали на путь исправления, а кредиты, отнятые у народа, были вложены в наркобизнес. Они вошли во

вкус, выработали иммунитет, культивировали чувство безнаказанности. До сих пор на многих из них «висят» огромные банковские долги, которые они не спешат возвращать.

Несколько лет назад Президент страны Эмомали Рахмон признал, что власти столько лет «терпели и прощали». Это было сделано ради мира и стабильности в стране. Но наступил предел: «Всё, хватит!». Президент справедливо назвал такое положение дел варварством: «Разве государство не обязано было отреагировать?». Назовём такую ситуацию жёстче – беспределом. Чтобы его остановить, обезвредить преступные группировки, обеспечить верховенство закона в Хороге в сентябре-октябре с.г. проведены мероприятия по разоружению и наведению порядка под руководством Межведомственного штаба по обеспечению безопасности по ГБАО. И впредь правоохранительные органы будут жёстко реагировать на любое преступление, прежде всего, на проявления экстремизма, терроризма, наркобизнес.

Главарь преступных группировок тянут своих земляков назад в прошлое. Называя себя защитниками интересов памирцев, реально они не сделали для своего народа ничего хорошего, бессовестно приватизировали народные природные богатства, используя их с целью личной наживы. В то время, когда большинство местного населения живут скромно и небогато, члены банды и их многочисленные родственники разъезжают на дорогих иномарках, живут в шикарных особняках, владеют гостиницами и ресторанами, построенными или размещёнными на ведомственных государственных землях. Долгие годы они разбазаривали национальное богатство: рубины и изумруды. Преступники травят местную молодёжь наркотиками и некачественными афганскими сигаретами. Причём, своих детей они в наркобизнес не вовлекают, оберегают их. Многие из их отпрысков ведут здоровый образ жизни, учатся за границей, занимаются спортом. Хотя, свою причастность к наркобизнесу они отрицают, их негативная роль в том, что на Памире около 2 тысяч жителей страдают наркозависимостью, а более 250 умерли за последнее время от передозировки, несомненна.

Только криминалитет, а также внешние и внутренние деструктивные силы, мешающие дальнейшему процветанию Таджикистана, заинтересованные в дестабилизации политической и социальной обстановки в ГБАО, хотят превратить Бадахшан в поле битвы для затяжного противостояния.

Сегодня представители государственной власти стремятся не допускать чуждого и преступного влияния на население ГБАО. Всеми силами и законными мерами стремятся уберечь местное население, особенно молодёжь и наиболее уязвимую её часть. Руководство страны, правительство, вкладывая очередные миллионные инвестиции в

экономику, энергетику и социальную сферу ГБАО, открывая новые предприятия и соцучреждения, создавая рабочие места, рекомендуют местным бизнесменам и предпринимателям для дальнейшего благополучия и процветания «производить, а не привозить и продавать», развивать свой бизнес в рамках действующего законодательства, вкладывать средства в развитие области. Здесь регулярно открываются новые предприятия, малые ГЭС, школы и много другое.

Закон и конституционный порядок, в любом случае, приносят больше пользы и благополучия населению, чем анархия, беспорядки и существование по уголовными понятиями, которые выгодны лишь деструктивным и криминальным силам.

Бандишо Давлатназаров

